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PAUL EVERAC SAU ÎNSUŞIRILE 
ŞI NEAJUNSURILE UNUI DEBUT 

Drainaturg prolific, Paul Evexac a ajuns la a patirà piesă fără a se £i bucu-
rat din partea critdcii de atenţia corespunzătoare. Debutul său, în „Viaţa Romî-
nească", cu o piesă care vădea un real talent — Poarta — a fost remarcat la început 
doar de revista care 1-a publicat şi de „Tribuna" din Oluj prdmtr-o notiţă l. A doua 
sa piesă — Ferestre deschise —, un repontaj dramatic de o pregnante actualdtate 
despre Hunedoara, a fost tocmai pentru acest niotiv diseutată mai pe larg. Trecìn-
du-se însă cu uşurdnţă peste scaderile ei antistice, bătătoare la ochi. Iar Explozie 
întîrziată, care se vrea pdesa sa de rezdsitenţă, nu a fost îneă ndci ea discutată în 
presa, în schimb Descoperirea, fără îndoială cea mai slabă din piesele sale de pînă 
acum, nu a mai fost absolvită de critica pentru motive ci.roumstanţiale. Adevărul 
este că dacă exista astăzi un autor dramatic care să aibă într-adevăr nevoie de 
ajutorul criticii, apoi aoesta este Paul Everac. Ne găsirn în faţa unui autor de talent, 
care poate să facă lucruri din cele mai bune, şi un autor care tinde şi reuşeşte 
să-şi valorifice talentul in realizări aproape rotunde —■ cum este însaşi piesa sa 
de debut Poarta — dar care este capabii să şi cada în platitudine şi în închistare. 

Poarta este tipul de drarnă tărănească ce tinde să răstoairne ideea greşiită 
a reducţiei psihologice a ţărainului. întîlnim aceeaşi problematica adcj ca şi în piesa 
lui Horia Lovinescu Citadela sfărîmată, problematica transpusă însk in mediul ţa-
rănesc : destrămarea familiei chiabureşti. Eroul principal ai piesei, Stancu V'àratecu, 
îşi apără prln mijloace dubioase o avere agonisdtă îrntr-un chip tot atit de dubios, 
càci tinărul Gheorghe, proaspăt deşit din armata, este proprietai*ul de drept al unui 
loc pe care îl stăpîneşte acum Sitaincu. Confliotul izvorăşte din două surse : în pri-
mul rìnd, din dragostea lui Gheorghe pentru fata lui Stancu, Leana (personajul 
pozitiv al familiei Văratecu) ; alci avem de fapt de-a face cu un tablou fqarte 
uzitat în ultimale paese cu tema ţărănească : eroul pozitiv, îndrăgcstit de fata erou-
lui negativ. In al doilea rìnd, confLictul izvorăste din pozdţia liù Stancu, refractar 
oricăror suge&tii oricìt de depărtate, cu privire la comasare, întovarasire etc. Paul 
Everac a dezgolit esenta mincinoasă a poveştilor despre căpătuirea cu pămînt şi 
avere prdn muncă cdnsitdită, introducind in acest scop o intriga iaterală, care vine 
să întărească ideea fundamentală a piesei. Lăcomia chiaburulud a inghiţit pînă şi 
postata, mare cìt umbra părului răsădit pe ea, a vecinului sărac, Gavrilă. Stancu 
nu poate ieşi din ìncercarea la care ìl supun noile relaţii socialiste. 

De fapt însă, elementele care încearcă sa concretdzeze suflul de viaţă nouă 
în piesa lui Everac, sìnt destul de timide. Acţiunea este limitata la un cadru măr-
ginit, inchis, şi, înăuntrul ei, se consuma dramele pe care le generează propaietatea, 
setea de înavuţire. Undversul ìnchis, limiitat, ìngust, in care se desfăşoară acţiunea 
pdesei, are o influenţă dăunătoare şi asupra finalului pdesei. (Finalul constituie 
latura slabă a pieselor lui Everac.) ìncercarea de a da foe cased lui Stancu, de a arde 
microbii exploatării şi despotismului,— oricìt ar fi destinata sa traduca o „aspiraţie 
dreaptă", setea de justitie — rărnîne o izbucnire copilărească. In ni ed un caz, nu 
reprezintă finalul potivit pentru o piesă din actualitate. 

In mod firesc, gìndul ne duce, în ciuda ddferenţelor specifdce, la romanul lui 
Marin Preda, Moromeţii, care, farà îndoială, a jucat în cazul piesei lui Everac, rolul 
unui model. Şi in pdesa lui Everac, eroul centrai este „omul de la margine", paria 
vieti! satuiud, desconsiderat de cei din jur, însă superior acestora prin sensibili tate 
şi puntate sufletească. Idila dintre Gheorghe şi fata lui Văratecu reproduce un epi-
sod notoriu din Moromeţii — dragostea dintre Polina, fata ohdaburului Baiasi, şi 
Birdcă. S-a ìncercat de asemenea — in mod nu ìntru totul nejustdfdcat — apropierea 
dinitre Moromete şi Stancu Vărateeu ; apropiei*ea e greşi-tă, càci Stancu este chia-
bur şi Mo.romete mijlocaş ; pe unui îl doboară pofta de înavuţire, incompatìbila 
cu tenddntele socialismului ; celălalt este victima pauperizai-ii păturilor mijlocii în 

l Mult mai tîrziu, în „Contemporanul" si în ,,Teatrul". 
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capitalism. (Everac însă învaţă de la Marin Preda, mai aies sub raportul analizei 
reacţiilor psihologdce, a iridşcărilor intime suileteşti şi — àncontestabil — în direcţia 
lexicală. Nu este aici vorba de mimetism, ci de asimilare creatoaire). 

Poarta a pus în evidenţă calităţile fundaimentale ale lui Everac : anta ddalo-
gului, stapîndrea foarte subtilă a ldmbajului diferitelor straturd sociale. în piesa lui 
Everac, tafanai vorbesc firesc, fără ostentaţie neaoşistă, şi scrddtorul controlează cu 
abilitate debitul verbal al personajelor. Drarnatdsmul proprdu-zis al confldctulud mi 
este însà în mod corespunzător scos în relief, dar comporta>rea conicretă a perso-
najelor este departe de a fi atît de tranşantă pe cît o cer sdtuatiile. în al dodlea rînd, 
oscilaţiile lui Gheorghe între poziţia unui orfan care accepta orice compromds pen-
tru a putea întemeia o famdlde si revolta împotrdva orîndiuielilor chdaburesti — şi 
care ar fi putut da naştere la un personaj complex, memorabil — apar punctate 
cam hibrid, inconsistente. De aceea, undd critici (Em. Mandrie în „Teatrul") au şi 
ajuns la concluzia — nemotivată în esenţă — că ôntre cele două atituddnd aie lui 
Gheorghe ar fi existât o incompatibili tate de structura. 

*** 

Pdesa următoare a lui Everac a adus o largire a perspectivei şi a problematical. 
Dacă în Poarta, personajele pozdtive manifestau tangenţial însetarea de ceva 

nou, de ceva altfel îoitoomit, fără să ştie precis ce (vezd, de pildă, Gheorghe, de o 
naivitate condamnabilă în relaţiile cu Văratecu ; légat destul de vag de aspc'raţiile 
ţârandlor muncdtord ddn sat), în Ferestre deschise se pun direct problemele conştiinţei 
socialiste. Ca şi în Poarta, titlul este sdmboldc. Aici nu mai este vorba de o „poartă", 
de linia de demarcaţie ddntre cele două lumi, ci de-a dreptul de „ferestre deschise", 
de vizdunea către o lume nouă. Brin numeroase aspecte, piesa repirezintă o polemica 
cu teoria care desparte viaţa personală de conflictul de producţie, cu tradiţia sche-
matismului, a umanizărdi artificiale. Problema numărul unu care agita pe locatarii 
blocului hunedorean este lupta pentru cocs, şi automi nu se sfieşte să o pună. Insăşi 
desfăsurarea acţiunii ne duce cu necesitate în interdorul uzinei, sorgintea tuturor 
frămîntărilor ddn bloc. Desi se porneşte de la .măirun;ţişurile cotidiene ale blocului, 
de la flirtili nevinovat al Rozicăi, sau jocul de şah al chimistului Rădulescu-Firu^ 
de la convorbirile telefonice ale doamnei inginer Caldstrait, sau grijile de bunica 
ale Terezed Schòner, autorul surprdnde cu talent particularâtaţile eroilor săd, ìi con-
turează şi-i face să trăiască în faţa noastră cu preocupările lor personale integrate 
efortului constructiv general. Paul Everac a găsit, ca dramaturg, un limbaj diorect, 
firesc eroilor sai, dindu-le uneori şi bogate accente de umor de bună calàtate. Ast-
fel, prccesul sufletesc al lui Stelică Fotea, tînărul aparent neserios, care bravează.. 
utilizînd jargonul bulevardier, şi care reuşeşte în cele din urmă să cîştige încrederea 
maistrului Sudrigean, relevîndu-şi adevăratul continut sufletesc, este un personaj 
bine realizat şi drag speotatorilor. De asemenea, o alta „fereasifcră" a cărei poveste 
capata ecourd şi e mancata de resorturi mai complexe, este a lui Frenţiu Teodor, 
care nu mai vrea să fie „coreoldt" de bundcă-sa Tereza şi ndcd să fie dat la o maincă 
mai uşoară. 

Piesa lui Everac piune dòn pldn problema valabilităţii „pieselcrHreportaj" şi a 
măsurii în care noţiunea de reportaj sau de fresca poate suplini lipsa acţiunii Că 
tablourile care se succed posedă o anurndtă vioiciune, că şi sdmpla ônsailare de fapte 
poate uneori duce la o viziune de ansamblu, aceasta este în afară de orice îndo-
ială. A expune însă într-o însădlare monotona, fapte care se cer în fond redate cu 
cea mai mare acurateţe posibilă, fapte care închid fiecare o întregă dramă, a re-
zolva „stante .pede" conflicte' de vdaţă însemnate, nu ni se pare a fi condiţia cea 
mai proprie unei adevărate realizări dramaitice. Dovadă, înseşi dafdcultăţile pe care 
le întîmpdnă autorul, obligat, la capătul uned piese destul de lungi, să dea un „sfîrşit 
fericit" dar mai mult virtual, fiecăreia din feliile de viaţă expuse, să ìnghesude, la 
sfîrşit, numeroasele drame şi soluţii improvdzate, ìntr-un tablou lungdt peste mă-
sură. Transformarea brusca a Rdnei Caldstrat. care se ìntoarce pocădtă la soţul ed, 
aplanarea rapddă a ìnceputuluii de conflict din familia Urlea, care îin vdaţă ar fi 
putut da naştere uned drame cu puternice implicatii 'ideologi'ce, toate acestea de-
monstrează fără îndoială că piesa lui Everac este o casa cu prea multi locatari şi, 
pe deasupra, nefiinisată. 
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Explozie întîrziată este, probabil, piesa de rezdstentă a lui Everac. Urmăirind 
să facă „drama de idei", Everac transforma un subject tdpdc de drama de familie, 
înitr-tun conflict de mare rezonanţă sodala. 

Everac rezista tentaţdei de a zugrăvd în alb şi negru. Alături de un tip foarte 
limpede conturat în sens pozitiv, cum este Vintila Gîrţu, Fana şi Valeriu sont eroi 
şurprinşi în piin procès al evoluţiei lor, treaptă cu treaptă. în mod surprinzator, 
intervenţia lui Vintila nu duce la destrămarea casniciei, ci la dădnuirea şi purdfi-
carea ei. Everac s-a abătut şi aici — şi eu un profit evident pentru des.'ăşurarea 
piesei — de la linda „tradìţicnală". Conflictul pdesed nu este un conflict sentimental, 
ci unul ideologic, dar problema priincdpală mu este „pe cine iubeş'te Fana?", ci „cum 
poate o femede cdnstdtă să dasă din sfera de atractde a conformismului mic-burghez ?". 
De aceea, semnifdcatdv nu este cu cine va ramine pina în cele din urmă eroina, ci 
care este drumul pe care-i alege. Nici problema lui Valeriu nu este „dacă va ramine 
sau nu barbatili Faned" sau „renunţă ori nu la cabinetul particular ?", ed : „este 
meddeul Valeriu Cristea recuperabil pentru o exdstenţă demnă, dedicata lecuirii 
celor multi ?". Iubirea, profesia, vocaţia, cardera — toate acestea sînt dezbătute ca 
problème de conştiinţă, ddmensdunea afectivă şi sentimentale fidnd mereu cordata 
cu implicatine etdee ale comportării personajelor. 

Toate personajele din pdesa lui Everac sînt perscnaje „cu trecut", dar acest 
trecut nu apasă, ci purifica. Toţi eroii lui Everac sînt înzestraţi cu o biografie 
-rforte" şi retrospectivele îi avantajeaza. Chiar asupra lui Valeriu, trecutul exercită 
o influenţă pozdtivă şi se pare că eroul a cultivât cu fervoare în tdnereţe o anumdtă 
repulsie pentru perturbările şi compromisurile pe linde profesională. 

Ceea ce-i uneşte pe cei trei protagonisti ad pdesei lui Everac este faptul că 
toţi trei vin „de jos". Eliminând prezentul, „explozda" este destrjnaită să reactualizeze 
şi să revaăorifdce un anumiit fond structural. Nici Valeriu, niei Fana nu pot ramine 
indiferenţi fata de această reactualdzare a proprdei lor tinereţi. Către sfirşitul pie-
sed descoperdrn astfel, surprinşi, că limbajul nou pe care îl utilizează Vintila nu 
este ondar atît de strain soţilor Crdstea. Probitatea profesdonală va topi rapdd îin 
conştdinţa lui Valeriu Ordstea cinismui placid şi mercantilismul în care s-a com-
plăcut, in timp ce Fana nu a avut nevode de prea multe şocuird pentru a-şi réincarna 
idealul ra^tat al tinereţid. Cu Valeriu Cristea se întîmplă, într-^un sens, fenomenul 
ob/servat în legatura cu Gtheorghe din Poarta. Contraddctiile personajului nu se 
organdzează într-<un tip complex. în general, dezbaterea ideologica ce anima per-
sonajele nu se desfăşoară la ânălţimea punerdi indţiale a problemed, a liniar, mono
cord, lasìnd la o parte toemai acele aspeote care ar fi putut duce la lărgirea pro-
blematicdi, la profunzime. Ideea datoriei intelectualilor faţă de popor, faţă de so
cialism, care ar trebui să constatine unul dòn pdlonii pdesed, este demonstrată înitr-o 
factura intuitiva prdn dimagdnd de pe iocuri de productie, unde rounca fdzica este 
anevodoasă, gréa, şi prdn referdnţe la „trecutul" cinstit al personajulud, care joacă 
rolul unui argument hotărîtor. 

Şi în aceasta piesă, Paul Everac face dovada calitatilor lui în arta replicii. 
Dialogul este inteligent, nuanţat, nu iipsit de subtildtate, eldberat de verva facdlă, 
juvenilă ; dar fetal în care este condusă actiunea, trădează o anumită abili>ta'te, 
ldpsită de stîngăciile debutantului. Spre deosebire de Ferestre deschise, unde pro
blème de mare rezonantă sufletească sînt trecute în revdstă cu o dezinvoltură exce-
sivă, aici autorul se concentrează asupra unui eveniment sufletesc, pe care îl radio-
grafiază cu minutiozitate, uneori eu adîncdme. Piesa are o factura alerta, iar un 
anumiit subtext caustic la adresa intelectualismailui mic-burghez însoţeşte mei^eu 
duelul verbal, pentru ca la slîrşit diatriba să tîşnească făţiş într-un adevărat rechi-
zitoriu la adresa pretdnsed superiorităti a muncii intelectuale : 

VINTILA : Dar dacă frigiderul s-ar apuca într-o zi să toarne frig real ? Dacă 
<iescndzîndu-l, aţi vedea ddntr^o data pe omul care sta iarna şi păzestepodul? Sta 
acolo, nu poate face ndmdc altce\,a decît să stea, să stea şi sa stea — cìteva ore, 
de sute de ori cìteva ore. Du-te putin în locul lui, lasă^l să vdnă el aded să se-ncăl-
zească ndţeluş. Stai in locul lui, nu te mdsea! Să vdnă el să ia dulceaţă. Să rămînă 
^ici, să-1 facem doctor. Dumneata vii cînd te-o durea ceva, bineînţeles dacă ad 
bani. Nu zău, de ce să păzească el podul şi noi nu ? E podul lui ? Nu-i podul pe 
care trecem noi ? 

Din problematica expusă mai sus, reaultă avantajele şi deza vanta jele formulei 
adoptate de Paul Everac. Dacă situtia dndţială a personajelor este văzută oorect şi 
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conformismul mic-burghez demascat cu acuratete şi mdnutiozitate, pirocesul de 
transformare şi de eliberare de acest conformism este întrucîtva grăbit şi redus là 
o desfăşurare liniară. Dramatismul propriu-zis al situaţiilor şi fervoarea dezbaterii 
ideologiice rămîn abia sugerate şi nu sînt lăsate să se dezvolte. Everac, care are 
facilitâtea dezbaterii de idei, lasă adeseori impresia că mizează prea mult pe această 
facilitate. Ceea ce impresionează de obicei la o piesă de idei este valoarea exern-
plară a dezbatenii, complexitatea ei. Replica la Everac surprinde adeseori priri 
subtilitate, nu însă prin acuitate şi se recunoaşte ceva artificial, factice, în progre-
sdunea dezbaterii, uneori simple consideraţii de rnaşinărie drammatica. 

Everac nu este dramaturgul care să lungească peste măsură desfăşurarea 
actiunii, lucili care se vădeşte eel puţin în trei din cele patru piese care au apărut 
pînă acum. In multe privante, are asemănări cu maniera dramatică a lui Lovinescu : 
capacitatea de a gasi in momentele cotiddene situatii diramatice, de a intuì ìntr-un 
fapt de viaţă o posibilă dezvoltare „rotundă", implicaţiile etice şi sociale ale vieţii 
de familie (problema destrămării farniliei burgheze, analiza conformismului mic-
burghez), căutări in tehnica dramatică, abordarea diferitelor formule ale teatrului 
clasic şi ale teatrului de idei modern etc. Everac are însă o arie mai larga de des-
făşurare şi a abordât cu succès subdecte din mediul ţărănesc şi, cu unele rezultate 
apreciabile, din mediul muncitoresc (Ferestre deschise). In schiimb, Horia Lovinescu 
este mai reţinut, mai rnatur, mai fenit de dnegaldtătile izbitoare care domina febrila 
productivitate diramatieă a lui Paul Everac. Acest lucru se vădeşte cu precadere în 
ultima piesă a lui Everac Descoperirea — cea mai slabă din piesele scrise pînă acurn. 

*** 

Subiectul este scos din lupta ilegală a partidului : surprinde şi de data aceasta 
simţul spectaculosului, niodul in care Everac încearcă sa toarne in rama unui con
flict de familie o dezbatere ideologica. Patriotismul şi comunistdi ; razboiul si da-
toria de ostas (sìntem ìn tìmpul războiului antonescian) ; loialitatea faţă de pre-
tinşii aliaţi şi dateria revoluţionară ; toate acestea dezbătute de muncitori ce^eristì. 
Dar piesa dovedeste o cunoaştere cu totul aproximativă a evenimentelor care au 
premers actului de la 23 August. O succesiune neverosimilă de actiuni de sabotaj, 
lipsite de o elementara organizare şi co.mpromitîndu-si în mod direct eficaedtatea ; 
instr\icţiuni ultrasecrete transmise prin megafon şi telefon ; o conspirati vitate lacu
nare sub toate aspectele ; o atmosfera de mafie şi de gueiille în plin oraş ; toate 
acestea dovedesc o cunoaţttere insuficientă a muncii şi luptei ilegale, a genezei in-
surectiei armate, si in general o conceptie si o viziune total deficitare asupra 
ilegalităţii. 

Dacă Explazie întîrziată reprezintă într-un anumit sens sumuni-ul calitătilor 
lui Everac, Descoperirea reprezdntă o sinteză a defectelor. Autorul a încercat aici 
să unifice tehnica „vietilor parallele", pe care o folosise ìntrucìtva cu succès in 
Ferestre deschise, cu drama psihologică. Subiect pasionant, teatral prin excelenţă, 
apt a fi tratat in dramă psihologioă, p̂e un fundal isterico-social zguduitor, drama 
personală a locotenentului Nelu Docan — care ìichideaza din conştiinţa sa roadele 
unei educaţii antipopulare şi trece, cu trup şi suflet, de partea insurecţiei, desco-
perind pina la urmă sensul adevărat al patriotismuilui — putea fi cu totul vrednică 
de atentie. Dar rămînam in această privinţă dezamăgiti. Schinibarea de atitudine 
a tînărului Docan pare a fi deiterrninaita mai rmxìt de teama de a nu-şi pune in pri-
mejdie de moarte familia, deoìt de reala sa clarificare politica. Cîteva discuţii filo-
zofice si divulgarea unor secrete de pa,rtdd — încă in momentul in care Docan mai 
are o mentalitate profascista — nu rezolvă problema, unitatea farniliei este resta
bilita ìnainte de a fi vorba de unitatea ideologica. Eroul ramine la suprafata zbuciu-
mului său „interior", perorind necontendt şi neconvingător, in sìnul farniliei şi in 
afara ei. Ultima sa peroratie, definitiva, jncheie de fapt penultimul act. Amator 
necorigibil de ìntorsàturi senzationale, Everac mai adaugă piesei încă un act, in 
care e vorba de o adevărată „mdşcare de învăliudire" a unui of iter hitlerdst de către 
insurecţionişti. Cind ceea ce era nevoie aici era o substantială dezbatere de idei, 
o confruntare morală şi ideologica, care să pregătească marea şi fuoclaimentala 
„descoperire" pusă pe seama eroului. 
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Diaioguri vii, portrete fugare, unele ciocaniri de idei care răsună cu o sur-
prinzătoare prospeţime nu pot sa şteargă impresia de gratuitate, de superfdcialitate, 
pe care o lasă piesa în ansamblul ai. 

*** 

Din cele de mai sus, se desprdnde portretul unui dramaturg înzestrat, eu un 
condei lesndoios, eu o mare capacitate de îniregistrare şi de reproducere a compor-
târilor verbale, eu un simţ deosebit al situatiilor dramatice, eu o vădită stăpînire 
a tenndcii ddaiogului. Luà Everac îi sînt accesible psihologia şi limbajul ţărănesc 
contemporan, dar nu-i este strădnă nici întelegerea meddului muncitoresc ; el se 
mişeă cu multa facilitate în drama de idei, concepută fără diletantism şi fără aer 
doctoral deplasat. El are o adevărată intuiţie a momentelor culminante, pe care 
însă — aşa cum am arătat — le exploatează excesiv. 

Asemenea caliităţi, completate de un debut promiţător, ummat de o suceesiune 
fulgerătoare de paese, ar fi trebuit să-i asigure o carderà plină de succese. Totuşi, 
creaţia lui Everac este mereu handdeapată şi supusă celor mai neaşteptate fluc-
tuaţii. De ce ? 

In prdimul rìnd, din poiana grabei. Neglijarea muncii de fdnisare este adesea 
evidentă. Problemele care stau în fata lui Everac ca dramaiturg ţin însă, în prdmul 
rînd şi în mod direct, de adînciirea continutului creaţiei sale. Everac diramatizeazà 
rapid, fără a depune eforturi, fără eforturi mai ïndelungate, pentru a descoperd 
şi dezvolta toate implicatine unui subiect (în genere generos), ale unor problème 
(în genere interesante). De aceea, erodi lui — chiar într-o pdesă de idei care se 
sprijină pe nuanţe, ca Explozie întîrziată — dau impresia lipsei de complexitate, 
în raport cu problematica în care sînt angajaţi prin datele initiale aie existenţei 
lor. în acest fel, dezbaterea ddn piasele sale, pirezentată eu o vioiciune ee-i este 
proprie, dobîndeste, în ciuda substanţei ed nu lipsite de dnteres, un caracter ilus-
trativ şi deci limitait. Finalurile vădesc o deficienţă fundamentală a dramaiturgiei 
lui Everac : nu refleotă numai o oonstructie rea a pdeselor, ci incapacàtatea de a 
duce la capăt în mod dramatic un confldct, dndţial bine conceput. 

Formula care convine eel mai mult lui Everac în momentul de fata este 
drama cu puţine personaje şi care îngăduie dezbaterea adîncă a unei problème 
bine definite. Tenddnţa de a aborda un cere prea larg de problème nu-1 duce la 
rezultate prea strălucite. îndeosebi, în formula pieselor-reportaj, care — la prima 
vedere — pare atìt de lesnicioasă (Everac o adoptò In Ferestre deschise şi în parte 
în Descoperirea), rezultatele se dovedesc, ìntr-o anume măsură, deficitare. Caci 
piesa-treportaj cere o mai imare capacitate de selectaire, o mai mare capacitate de 
sintetizare decìt alte genurd de pdese. 

*** 

Piesele lui Everac — cu însuşirile şi mad ales cusururile lor — semnalează 
o data mai mult necesdtaitea uned mai exigente şi maj staruitoare munci ddn partea 
teatrelor cu autori i dramatici. 

Factorii răsp'unzătord ddn teatrele Muncitoresc C.F.R şi „Nottara" ar fd trebuit 
să duca pînă la capăt — şi fără să facă nicà o concesie de ordinul continutului sau 
al expresiei artistdee — irealizarea textelor pe care le vodau reprezentate pe scena 
şi pe care efeotiv le-au reprezentat. Astfel, multe din neajunsurile semnalate de 
presa — în legatura cu piesele lui Everac — ar fi fost, fie înlăturate, fie mult 
atenuate. (Lucrunile sînt la fel de valabile şi pentru Poarta la Sdbdu, sau la 
Iaşi, pen.tru Explozie întîrziată la Arad şi Ploeştd.) La rîndul lui, Everac, dramaturg 
cu reale posibilităţi, căruia îi stau larg deschise portile templului Thaliei, trebuie 
să tină seamă că fundamenitala conddtie penti-u a obţine acolo un loc de prim rang 
este adîneirea filozofică (a problematicdi) şi psihologdcă (a cairacterelor) pdeselor lui, 
ca şi, fireste, renunţarea la graba de a se vedea publicat şi jucat, la linda minimei 
rezistente în îndirepitarea defdcientelor ce i-ar fd semnalate. www.cimec.ro


